JSMF Žilina, Gymn. Veľká Okružná Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU                                                                 

S E Z A M , Školský rok 1999/00, Vzorové riešenia 1. zimnej série

Milí naši riešitelia,

ďakujeme za riešenia prvého kola. Ako sami zistíte pri pohľade na poradie, prišlo nám ich neúrekom. Preto po dlhých rokoch opäť musíme uplatniť pravidlo o postupe len tých najlepších riešiteľov. Bolo to veľmi ťažké rozhodovanie, nakoniec sme sa rozhodli nechať v súťaži nie 110, ale najlepších 147 súťažiacich (viac už naozaj nezvládneme), ktorým posielame aj zadania druhého kola. Tí, ktorí neprešli do ďalších kôl (nešťastná trinástka !) zostávajú v našej databáze, a opäť im pošleme zadania 1. série letnej časti. Dovtedy trénujte, nech sa vám darí lepšie ! 

Teraz už k tým, ktorí pokračujú. Pokiaľ vo výsledkovej listine máte nejaké zlé údaje, napíšte nám nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu ! Nezabúdajte tiež písať každú úlohu na zvláštny papier, nie viac úloh na jeden ! Strašne nám to komplikuje opravovanie. Dúfam, že aj pozorné štúdium vzorových riešení vám pomôže k ešte lepším výsledkom. Súboj o prvé miesta v poradí a účasť na sústrední bude tuhý ! A hlavne nezabudnite, že dôležité je napísať nielen výsledok, ale aj postup ako ste ho získali.Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

A ako sa Vám javila táto séria ?      Úloha :    1         2        3        4

                                                        Páčila :   40      34       11      93
                                                     Nepáčila:   46      59       51      19 
                                                   Najťažšia:   36      65       53      25 

                                                  Najľahšia:   51      24       44      62  
Teraz už riešenia :

1. a) Keďže máme v klobúku 3 farby, nestačí vybrať 3 guličky, lebo by mohla byť každá inej farby. Keď vyberieme 4 guličky,  toto sa nám už stať nemôže, takže určite budú aspoň dve rovnakej farby.  Z klobúka treba teda  vybrať najmenej 4 guličky. 

b) Keď chceme mať istotu, že v hrsti budeme mať z každej farby aspoň 1 guličku, musíme vylúčiť všetky možnosti, kedy by sme vytiahli len guličky dvoch farieb. Spolu je najviac zelených a bielych guličiek (11+10), teda nestačí vybrať 21 guličiek (lebo by sa nám mohlo stať, že by sme dostali do hrste práve tých 11 zelených a 10 bielych guličiek). Ak však vytiahneme o jednu guličku viac, určite už budeme mať v hrsti zastúpené všetky tri farby. Treba teda vytiahnuť najmenej 22 guličiek.

c) Ak by sme vytiahli 10 (alebo menej) guličiek, mohli by byť všetky biele.  Preto treba vytiahnť najmenej 11 guličiek, ak chceme mať istotu, že medzi nimi bude aspoň jedna iná ako biela.

d) Úvaha je podobná ako v prípade b) (zamyslite sa, prečo), iba na konci treba pridať k 21 guličkám ešte 2 guličky, aby sme mali z každej farby aspoň po dve guličky. Preto musíme vytiahnuť najmenej 23 guličiek.

e) Nakoľko v klubúku máme viac zelených ako bielych guličiek (11>10), nech vytiahneme akýkoľvek počet guličiek, vždy sa nám môže stať, že v hrsti budeme mať viac zelených ako bielych. Istotu, že vytiahneme viac bielych ako zelených teda nebudeme mať nikdy.  

2.  Takže, najprv si uvedomme, čo to znamená, že sa tam nachádza cifra 9. Väčšina z Vás správne prišla na to,že sa v špeciálnom čísle nemôže nachádzať žiadna párna cifra (2,4,6,8), pretože každé číslo obsahujúce jednu z týchto cifier by muselo byť deliteľné aj dvomi,čo určite nebude, lebo naše číslo sa končí na 9. Z toho istého dôvodu nebude obsahovať 5, lebo ak má byť delitelné 5 musí končiť na 0 alebo 5, nie 9. Niektorí z Vás tam zaradili aj 0, čo nie je správne, pretože dôvod prečo tam nemôže byť nula je tento : nulou sa nesmie deliť  za žiadnych okolností, a teda pre číslo by neplatila podmienka zadania. Ďalšia vec, na ktorú tiež  väčšina z Vás prišla je tá, že číslo musí byť deliteľné číslom 9. No a podľa kritéria deliteľnosti 9_timi dostaneme, že súčet prvých troch cifier je deliteľný 9_timi. Keďže máme k dispozícii iba cifry 1,3,5,7,9 ľahko zistíme, že predchádzajúcemu kritériu vyhovujú iba trojice ((1,1,7),(3,3,3),(9,9,9)). Náznak dôkazu, že naozaj už neexistuje ďalšia trojica je asi  takýto: Nech sa v našom čísle nachádza aspoň jedna jednotka potom ciferný súčet ostatných dvoch cifier je buď 8 alebo 17 pričom môžeme použiť iba čísla (1,3,5,7,9). 8 nám dáva jedine 1+7 a 17 sa nám nepodarí pomocou dvoch cifier, lebo každá z cifier musí byť väčšia ako 7 a teda len 9+7=16 alebo 9+9=18, čo nie je 17. Nech sa tam nachádza aspoň jedna 3 potom ...  Teraz nám už stačí len overiť, či naše čísla spĺňajú podmienku zadania. Číslo vytvorené z trojice (1,1,7) je buď 1179, 1719 alebo 7119, z čoho správne je len 7119. Čísla vytvorené z ostatných trojíc sú 9999 a 3339, ktoré určite spĺňajú podmienky zadania. Takže hľadané čísla sú 3339,7119,9999.

3. Tento príklad bol zrejme najťažší, a hlavne on rozhodol o poradí. Žiaľ práve tu zapracovala zlomyselnosť, a vzorové riešenie od opravovateľa sa stratilo v elektronickej pošte. Ale snáď vás uspokojí aj toto :

Najskôr bolo treba rátať. Ak označíme plochy (-kov S1, S2 a S3, potom z podmienky, že plocha jedného (nie každého !) ( je polovica súčtu plôch druhých dvoch dostaneme S1 = (S2+S3)/2,                                              a z toho úpravame postupne máme 2.S1 = S2+S3 , 3.S1=S1+S2+S3=12, a teda                                             S1=4. Teda plocha jedného z ( je 4, a zvyšných dvoch spolu 8. Koľko má ale                                            každý z nich musíme určiť už pomocou geometrie. Rozdeliť ( na 3 ( sa totiž                                                dá len vedľa nakreslenými spôsobmi. (Všimnite si, že pritom nezáleží na roz-                                         meroch obdĺžnika !) A pri nich vždy jeden z (-ov má plochu polovice (                                           (skontrolujte si to !), teda 6. A na posledný ( teda zostáva už len plocha                                                       12 – 6 – 4 = 2. Dokázať, že iné delenia ( už neexistujú je dosť ťažké. Jedna                                             z možných úvah začína takto : ( má 4 pravé uhly. Ak by sme ani jeden čiarou                                        nerozdelili na menšie, musel by jeden z ( obsahovať dva pravé uhly. To je ale                                      nezmysel, lebo potom by súčet jeho uhlov bol viac ako 180. Preto jedna z čiar                                          deliacich ( musí vychádzať z jedného pravého uhla. Teraz treba skúšať, ktorým                                    smerom ta čiara môže viesť (do protiľahlého vrchola, alebo k jednej z dvoch strán oproti), a pre každú variantu rozobrať ako sa dá čiara doplniť na delenie na (-y. Dostali by ste práve tie tri obrázky, ktoré sme nakreslili.
4. Pre riešenie bolo najskôr treba z popisu liniek spočítať, koľko najmenej susedov má ktorá zastávka, a porovnať to s obrázkom. Zistíme, že A má aspoň 3 susedov (B,E,D), podobne má aspoň 3 susedov aj B (A,D,G), D (A,B,F) a E (A,C,F). Zastávka F má aspoň 2 susedov, a C s G aspoň jedného suseda. Z obrázku zistíme, že 4 zastávky majú 3 susedov, jedna dvoch a dve jedného. (Teraz si to kreslite spolu s popisom riešenia.) Tým je jasné, kde je zastávka F. C a G musia byť na konci „slepých“ ulíc, a A,B,D,E na „trojsusedových“ zastávkach v centre. Pretože v 1. linke je postupnosť A-D-B a v 2. B-A-D, zastávky A,B,D sú umiestnené v trojuholníku (medzi každými dvomi je ulica), a vhodný ( je len jeden (lebo A,B,D musia mať 3 susedov). Teraz vidíme, že hore musí byť G (ak by tam bolo C, pod ním, teda v trojuholníku by muselo byť E, ale tam je A,B alebo D). Pod G musí byť B. Tiež už vieme, kde je C (zostala mu už len druhá slepá ulica), a vedľa neho musí byť E. Zostáva už len vyskúšať ako na 2 zvyšných miestach umiestniť D a A, a vyjde len jedna možnosť.

